

奔流少年



兰州晨报
校园专刊

A06

2025年9月18日

星期四

编辑 张永生

一堂干货满满的文学鉴赏公益课

甘肃小记者社会实践示范学校再添新成员 作家赵剑云与孩子们面对面交流阅读与写作

“花开了，就像睡醒了似的。鸟飞了，就像在天上逛似的……”

9月15日下午，在兰州市伏龙坪小学操场上，在琅琅书声中，同学们与《呼兰河传》的精美片段相遇，一场关于阅读与写作的奇妙之旅正在这里启航。“阅读的意义是什么？”中国作家协会会员、甘肃省作家协会知名作家、甘肃小记者成长计划特聘授课专家赵剑云老师受邀前来，不仅为同学们带来一堂干货满满的文学鉴赏公益课，更与同学们一起见证了“甘肃小记者社会实践示范学校”在伏龙坪小学正式挂牌，让书香与小记者精神在校园里落地生根。



“我小时候读的第一本书是《格林童话》，正是那些奇妙的故事，让我爱上了文字，后来才敢尝试写下自己的想法。”赵剑云老师从自己的创作起源讲起，一下子拉近了与同学们的距离。她生动地讲述不同年龄段该读什么书：“低年级的同学可以读绘本、童话，感受语言的乐趣；中高年级就能试着读寓言、短篇故事，琢磨故事里的道理；再大一点，经典文学作品就像宝藏，等着大家去挖掘。”



1 作家聊“书缘”，小记者听得入了迷

伏龙坪小学的小记者们听得格外专注。六年级的刘芸帆手里的笔不停歇，把老师提到的“要善于观察生活中的点滴，感受自然的魅力。”认真记在笔记本上，还特意画了个小星星做标记；五年级的刘馨语则眼神紧紧跟着赵老师，生怕错过一个知识点。当老师说到“阅读中用心感受内容的细节，就像走进作者内心一样”时，同学们纷纷表示赞同，赵老师建议大家：“选书就要选自己感兴趣的，这样读起来才会有乐趣。”

2 互动环节超热闹，小记者“追着”问妙招

“赵老师，读了很多书还是写不好作文怎么办？”“怎么才能记住书里的好词好句呀？”到了互动环节，小记者们再也按捺不住好奇心，纷纷举手提问。

面对同学们的疑问，赵剑云老师耐心解答：“读书时遇到喜欢的句子，别光画下来，试着抄在笔记本上，再想想这句话为什么好，是描写生动，还是感情真挚？平时多观察生活，比如今天操场上的阳光、同学的笑容，把这些小事记下来，写作时就能用上啦！”她还现场举例，用“秋天的落叶像蝴蝶”这样的句子，教大家如何把书中的比喻手法用到自己的作文里。

小记者们听得频频点头，刘馨语还当场分享了自己的收获：“原来读书时还要研究句子，以后我再也不只是‘看’书了，要把好方法学起来，争取写作时能出口成章！”赵老师笑着鼓励她：“只要坚持，你一定能做到！”

“汉语是非常美妙的语言，大家要珍惜这份宝藏。”课程接近尾声，赵剑云老师向小记者们分享了最后一个“写作秘诀”！“读书时多积累优美

语句，研究它的句型和表达，不是让大家抄句子，而是把别人的智慧‘活化’，变成自己的东西。当你真正理解了文字的美，写作就会自然而然地发生。”

小记者们拿着记满笔记的本子，争先恐后继续请教，脸上满是收获的喜悦。刘芸帆捧着笔记本说：“以前只知道‘读书破万卷，下笔如有神’是句名言，今天才明白背后的道理。鲁迅抄书、古人头悬梁锥刺股的故事，让我知道读书要下功夫，以后我一定多看书、多积累！”步元森也兴奋地说：“现在我知道不同年龄段该选什么书了，以后要试着读更多类型的书，丰富自己的小记者素材库！”

“这堂充满书香与智慧的公益课，不仅让伏龙坪小学的同学们学到了阅读与写作的妙招，更在他们心中种下了‘爱读书、善观察、会表达’的种子。未来，这些小小记者将带着从书中汲取的力量，在实践中记录生活、传递声音，让小记者精神在校园里绽放更耀眼的光芒。”伏龙坪小学校长赵玉辉认为。

3 甘肃小记者挂牌迎新朋友

“甘肃小记者社会实践示范学校”牌匾在阳光下格外醒目。小记者们眼神里满是对未来采访写作实践的期待。“从今天起，咱们伏龙坪小学的同学们，多了一个‘小记者’的新身份！成为小记者，既要会观察生活，还要会从书中汲取力量。”赵玉辉校长说道。

“甘肃小记者社会实践示范学校”的挂牌，旨在更好地在校园开展小记者活动，努力建设一支优秀的小记者队伍，提高写作能力，培养有敏锐新闻触觉的小记者。在挂牌的同时，还将启动“甘肃

小记者成长计划”，把学习与生活有机地联系起来，及时捕捉、报道最新动态，引导小记者们以媒体视野关注社会热点，启发自主探究，开展新闻采访、社会考察、文化研学、科技探索、互动体验等活动，在沉浸式体验中延展小记者们的思维宽度。

目前，“甘肃小记者社会实践示范学校”已经在甘肃省内百余所中小学校挂牌，着力为广大青少年打造培根铸魂、锤炼品德、启智润心的新平台。

文/ 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏

图/ 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

